Класс: 9
Тема: «Коррозия металлов и сплавов как результат и фактор загрязнения окружающей среды, меры по предупреждению коррозии»

Цель урока: Познакомить с процессом коррозии, механизмом этого процесса, показав коррозию  как результат и фактор загрязнения окружающей среды,  объяснив значение этого процесса для жизнедеятельности человека.
Задачи  урока: 
Образовательные:
1. Сформировать представление о коррозии металлов как самопроизвольном окислительно-восстановительном процессе, её значении, причинах, механизме и способах защиты; показать влияние на скорость коррозии таких факторов, как природа веществ, температура и присутствие катализатора (ингибитора).
Развивающие: 
1.Развить умение проведения химического эксперимента с соблюдением правил техники безопасности.
2.Строить логические цепочки и выводы из наблюдений.
3.Прогнозировать решение некоторых проблем.
Воспитательные: 
1.Совершенствовать коммуникативные умения в ходе коллективного обсуждения.
2.Продолжать формировать убеждения учащихся в необходимости привлечения средств химии к пониманию и описанию процессов, происходящих в окружающем мире.
Методы и приемы обучения: метод проблемного изложения материала, метод поисковой беседы, исследовательский метод и сопровождение лабораторного проблемного эксперимента.
Тип урока: Комбинированный.
Ожидаемые результаты: Учащиеся будут знать понятие коррозия, её виды, будут объяснять механизм этого процесса, будут объяснять значение коррозии для жизнедеятельности человека, будут отстаивать свою точку зрения и делать выводы, находя решение проблемы. 
Ход урока.
1. Организационный момент: Учитель начинает урок с приветствия и позитивного настроя, желает плодотворной работы и отличных оценок.
2. Формирование групп и правила работы  в группе.
Учащиеся, заходя в класс, берут конфеты (2 вида), и рассаживаются согласно выбранной сладости.  
4. Постановка  проблемы урока. Ставлю проблемные вопросы:
     В начале прошлого столетия по заказу одного американского миллионера, была построена роскошная яхта «Зов моря». Днище её было обшито сплавом меди и никеля, киль и другие детали были изготовлены из стали. Когда яхту спустили на воду, оказалось, что она не пригодна к использованию. И ещё до выхода в открытое море была полностью выведена из строя. 31 января 1951 года обрушился железный мост в Квебеке (Канада), введенный в эксплуатацию в 1947 году. В 1964 году рухнуло одно из самых высотных сооружений в мире – 400 метровая антенная мачта в Гренландии. В III до нашей эры на острове Родос был построен маяк в виде огромной статуи Гелиоса. У Колосса Родосского бронзовая оболочка была смонтирована на железном каркасе. Колосс Родосский считался одним из семи чудес света, однако просуществовал всего 66 лет и рухнул во время землетрясения.  Так, что же произошло?  (Если учащиеся правильно отвечают на вопрос, просто читаю стихотворение)
Ответить на этот вопрос поможет стихотворение: 
Мы видим мрачную картину,
Вот ржавый гвоздь и ржавая труба,
И даже новую машину
За год буквально съела ржа.
Ползет она как змей ужасный
И вглубь, и вширь, и поперек.
Корабль, краскою блиставший,
С дырой в боку ко дну идет.
Ржавеет все – тросы, лебедка,
Опоры зданий и мостов,
И даже руль подводной лодки
Всегда к ржавлению готов.
И где же выход из проблемы,
И в чем причина бедствий тех?
Найдем ответ мы непременно
Пусть нам сопутствует успех.
Так какая тема сегодняшнего урока. Правильно «Коррозия», формулируются цели урока. но я назвала сегодняшний урок   - Империя  «Рыжего дьявола»? О чем мы будем говорить? (обязательно акцентировать внимание на слово бороться) А почему империя вы поймете, прочитав послание для вас, самого «Рыжего дьявола». 
Приём «Инсерт».
«Кто посмеет со мной бороться? И даже осмелиться меня победить? Да знаете ли вы, что по подсчетам экономистов, ущерб, наносимый мною, во много раз превышает даже потери от такого страшного бедствия, как пожары?! Да это и неудивительно: ведь огонь действует сравнительно редко, а я-то действую постоянно, ни на один час, ни на одно мгновение не прекращая свою подрывную деятельность. Я держу в страхе металлы и сплавы всего мира. Примерно до 15% всех производимых в мире металлов – это 20 млн. т. – становятся ежегодно моими жертвами. Я их уничтожаю! Существенные убытки я причиняю даже косвенно. Вспомните хотя бы утечку нефти или газа из  съеденного мною трубопровода. Я достаточно вывожу из строя детали, оборудование и целые сооружения.  Знаменитая Эйфелева башня – символ Парижа  - неизлечимо больна, только постоянная химиотерапия  помогает бороться со смертельным недугом, источник которого я. Башню красили уже 18 раз, отчего ее масса (9 тыс тонн) каждый раз увеличивается на 70 тонн
 А вы тягаться со мной решили! Да хватит ли у вас знаний и смелости? 
Обсуждение в группе своих заметок
 как с ней бороться (обращаемся к эпиграфу урока).
На доске: «Знать – значит победить!» (А.Н. Несмеянов)
 Зачитываю девиз урока, вот и посмотрим, сможем ли мы победить «рыжего дьявола»,  и первым шагом будет опрос домашнего задания. 
У вас на партах лежат листы оценивания и критерии оценивания, не забывайте их заполнять.
3.Проверка домашнего задания. 
  1  Индивидуальная работа. Какие вещества, указанные в таблице, реагируют друг с другом (поставьте знаки «+» или «-»)?
	Формулы вещества
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	FeO
	+
	-
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	+
	+  
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2. Групповая работа.
 Задание «Перепутанные логические цепочки»  предлагаю перепутанные отрывки из текста, события, их необходимо расположить в логическую цепочку. Среди утверждений есть верные, а есть и неверные
-  на какие вопросы больше всего в группе было сделано ошибок, и как вы думаете почему?
1. Среди металлов по их распространенности в природе алюминию принадлежит второе место.
2. Железо получают электролизом боксита.
3. Некоторые метеориты представляют собой чистое железо. 
4. Алюминий хорошо намагничивается.
5. Гидроксид железа (II) – красно-бурого цвета, гидроксид железа (III) - зеленоватого цвета.
6. Fe2O3 – самое устойчивое кислородсодержащее соединение железа, встречается в природе в виде минерала – гематита красно-бурого цвета.
7.  Оксид алюминия является кислотным оксидом. 

4. Введение новых знаний
- Чтобы успешно бороться с коррозией, о ней нужно много знать.
Работа в группах. 
1. Какие виды коррозии бывают (Работа по учебнику, 191) Запись в тетрадь.
Физминутка «Найди пару»,  ребятам раздаются разрезанные листы с названием химических веществ и нужно найти свою пару.

2. Эксперимент:
У меня на столе находиться 6 пронумерованных пробирок. Что наблюдаете? В каких стаканах железный гвоздь прокорродировал, а в каких нет? Почему? Объясните, что происходит в каждом из стаканов. Объясните, что усиливает коррозию, а что ее замедляет. (Учащиеся рассматривают пробирки, но конечно полную картину они получат только после того, как ознакомятся с дополнительным материалом).  (Приложение 1) 
Кто из команд правильней  оформит работу. 
Задания для групп: 
1. Изучите теоретический материал по своему направлению
2. Подготовьте спикера
3. Оформите постеры для ответа.

Первая группа готовит сообщение об истории изучения коррозии 
1. Люди издавна интересовались вопросами коррозии и защиты металлов от нее. В Древнем Египте было замечено, что латунные изделия (сплав меди и цинка) со временем покрываются слоем губчатой меди, а цинк окисляется. В средние века было распространено отбеливание монет из сплава меди с серебром в растворе винного камня, при этом медь растворялась, а на поверхности монеты оставалось серебро. Древнегреческий историк Геродот и древнеримский ученый Плиний Старший упоминают о применении олова для защиты железа от ржавчины. Средневековые алхимики мечтали о получении нержавеющего железа.
2. Интересный способ превращения железа в сталь через ржавление в земле был известен людям с глубокой древности. Черкесы, например, закапывали полосовое железо в землю, а, откопав его через 10-15 лет, выковывали из него сабли, которые могли перерубить даже ружейный ствол, щит, кости врага. В  земле железо, конечно, ржавело, но одновременно оно насыщалось углеродом и азотом при контакте с веществами почвы. После выкапывания ржавое железо нагревали в горнах, ковали, а затем охлаждали водой – закаляли. Позднее перешли к плавке железа под слоем древесного угля, вместо закапывания в землю.
3. Уже в 20-х годах XIX века электрохимическую коррозию изучают Гемфри Дэви и Майкл Фарадей, и многие другие ученые. Однако правильной, научно обоснованной, теории электрохимической коррозии не было. Существовала лишь теория, выдвинутая в 1830 году швейцарским ученым Де ла Ривом, оказавшаяся неверной, согласно которой подвергаться коррозии может лишь металл, в котором есть инородные включения. В начале 30-х годов XX века советский ученый Александр Наумович Фрумкин, изучая амальгамы металлов (сплавы со ртутью), показал, что активный металл амальгамы растворяется в кислотах, хотя амальгама – однородный сплав. В 1935 году  А.И.Шултин объяснил коррозию как индивидуальных металлов, так и сплавов. Он рассмотрел механизм протекания процесса коррозии и факторы, влияющие на его скорость.
4.  В том же 1935г Я.В.Дурдин подтвердил растворение металлов в кислотах без наличия инородных включений. Т.о., советские ученые, в первую очередь А.И.Шултин и Я.В.Дурдин, сформулировали теорию электрохимической коррозии металлических материалов.
Вторая группа готовит сообщение на тему «Методы борьбы с коррозией»
1. Защита металла более активным металлом – анодная защита. Например, в паре Zn-Fe (оцинкованное железо) защищено железо, в паре Sn-Cu защищена медь и т.д. К днищам кораблей прикрепляют протекторы – слитки металла более активного, чем обшивка днища корабля. Чаще всего это протекторная защита с помощью цинка. Катодная защита – защита менее активным металлом (луженое железо). Особые требования в данном случае – не допускать нарушения целостности покрытия.
2. Отделение металла от агрессивной среды (окраска, смазка, покрытие лаками, эмалями). Ученые создали новое стеклокристаллическое покрытие, которое отличается стойкостью и способностью работать при более высокой, чем металлы, температуре.
3. Использование замедлителей коррозии – ингибиторов. Чаще это органические вещества или неорганические соли (Na2Cr2O7, NaNO3, SrCrO4, PbCrO4, ZnCrO4 и др.).
4. Электрозащита – нейтрализация тока, возникающего при коррозии, постоянным током, пропускаемым в противоположном направлении. Защищаемую конструкцию присоединяют к катоду внешнего источника тока, анод заземляют. Так обычно защищают трубы нефтепровода, газопровода. Ни в коем случае нельзя перепутать полюса тока, ошибки должны быть исключены.
5. Пассивация металлов. Пассивация – это образование на поверхности металла плотно прилегающего оксидного слоя, защищающего от коррозии. Например, железо пассивируют погружением изделия в концентрированную азотную кислоту. Пассивированное железо перестает взаимодействовать с кислотами с выделением водорода. Устранить пассивацию можно разрушением пленки. Иногда это достигается просто резким ударом по поверхности. Пассивация вызывается и другими сильными окислителями. Например, известно, что хранение лезвий безопасных бритв в растворе хромата калия K2CrO4 позволяет дольше оставлять их острыми. В ином случае, под действием влажного воздуха, железо окисляется и его поверхность покрывается слоем рыхлой ржавчины.
6. Изготовление сплавов, стойких к коррозии.
Защита постеров.
5.Рефлексия
Учащимся предлагается назвать три момента, которые у них получились хорошо в процессе урока, и предложить одно действие, которое улучшит их работу на следующем уроке.
Китайская мудрость гласит «Даже если вы достигли вершины горы, продолжайте карабкаться дальше. Многие  армянские сказки заканчиваются фразой: «… первое яблоко тому,  кто рассказывал.  Второе – тому, кто слушал. А третье-кому? Тому – кто понял».  Я уверена, что сегодня с урока вы уходите с яблоками, хотя и виртуальными. Спасибо за сотрудничество! Урок окончен! До свидания!  Всем добра и успехов!  
5. Домашнее задание. 
П. 43, тест - металлы стр. 83
6. Подведение итогов урока. 
Выставление оценок в листы



1. Выполните тест:
1. Слово “коррозия” в переводе с латинского означает:
а) разрушать; 	б) окислять;	в) разъедать;	г) ржаветь.
2. Окисление металла в среде не электролита:
а) электрохимическая коррозия;	б) язвенная коррозия;
в) точечная коррозия;			г) химическая коррозия.
3. Разрушение металла, находящегося в контакте с другим металлом в присутствии водного раствора электролита:
а) газовая коррозия;			б) химическая коррозия;
в) сплошная;				г) электрохимическая коррозия;
4. Эмалирование это:
а) способ предания красоты металлическому изделию;
б) электрохимический метод защиты металлов от коррозии;
в) защитное неметаллическое покрытие металла;
г) защитное металлическое покрытие металла.
5. Легирование это:
а) специальное введение в сплав элементов, замедляющих процесс коррозии;
б) покрытие железного листа слоем олова;
в) создание контакта с более активным металлом;
г) покрытие металла краской.
6. Вещества, замедляющие процесс коррозии называются:
а) ингибиторы;	б) электроды;	в) протекторы;	г) краски.
7. Присоединение к защищаемому металлу другого, более активного металла называется:
а) металлопокрытие;	б) контактная защита;
в) легирование;		г) протекторная защита.
2. Подготовьте устные ответы на следующие вопросы:
- Сияющие золотые купола православных церквей символизируют пламя свечи – знак обращения души верующего к Богу. Какие цели преследовало золочение куполов? Что в данном случае важнее – польза или красота? Какие физико-химические свойства золота делают возможным золочение?
- Скульптуры из бронзы создавались еще в глубокой древности. В XIX веке для отливки статуй начали применять чугун (например, памятник князю Владимиру в Киеве). XX век вооружал скульпторов нержавеющей сталью и титаном (монумент покорителям космоса в Москве). Какой из перечисленных материалов в наибольшей степени подвержен коррозии, а какой – в наименьшей?
- Почему поверхность статуи, отлитой из бронзы, содержащей даже незначительное количество цинка, со временем покрывается белыми точками?





 Тест – пятиминутка:
1.   Коррозию металлов и сплавов вызывает
А) вода и кислород
Б) оксиды углерода и серы
В) растворы солей
Г) все перечисленные компоненты
2.   Наиболее сильно металл коррозирует
А) в растворе хлорида натрия
Б) в кипяченой дистиллированной воде
В) в сухом воздухе
Г) в дистиллированной воде
3. Для защиты стальных корпусов морских судов обычно используют
А) Na
Б) Zn
В) Сu
Г) Fe
4.Более активный металл, предотвращающий коррозию менее активного металла, называется
А) катализатор коррозии
Б) активатор коррозии
В) ингибитор коррозии
Г) протектор
5. Вещества, введение которых уменьшает агрессивность среды, называют
А) катализаторы коррозии
Б) активаторы коррозии
В) ингибиторы коррозии
Г) протектор
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